
Ata de nº42/2013, da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Estado da Bahia. 
Sessão Ordinária de 29 de outubro de 2013. Aos vinte e nove dias do mês de 
Outubro de 2013, às dezoito horas e trinta minutos, no auditório da Câmara 
Municipal de Teixeira de Freitas, sito a Rua Massanori Nagao, número sessenta 
e quatro, Centro, nesta cidade, realizou-se Sessão Ordinária da Câmara 
Municipal de Teixeira de Freitas, sob a Presidência do Excelentíssimo Senhor, 
Vereador Ronaldo Alves Cordeiro, com a presença dos demais vereadores 
constantes do livro de presença. Verificada a existência de quórum legal, o 
Senhor Presidente declarou aberta a Sessão e convidou a Vereadora Oneidi 
Alves de Sousa para que procedesse a leitura de um texto bíblico, que na 
oportunidade foi proferida no livro de Salmos, capítulo 127. Em seguida, 
submeteu a votação do plenário: Ata nº41/2013, de 22 de Outubro de 2013, que 
fora encaminhada anteriormente aos gabinetes e após deliberações do plenário 
aprovada por unanimidade. Em seguida, solicitou do Assessor Jurídico da 
Câmara, Dr. Luciano Mineiro Falcão a leitura da MATÉRIA DO EXPEDIENTE, 
que constou de: Ofício s/nº, de 02 de Setembro de 2013, oriundo da 
ArcelorMittal;Indicação nº607/2013, de 18 de Outubro de 2013, de autoria do 
Vereador Edinaldo Rezende dos Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, 
a construção de quadras poliesportivas cobertas nas escolas municipais 
Igualdade e Justiça, localizada no bairro Bonadiman e Joaquim José de Almeida, 
localizada no bairro Ulisses Guimarães; Indicação nº608/2013, de 18 de Outubro 
de 2013, de autoria do Vereador Edinaldo Rezende dos Santos, INDICA ao 
Exmº Sr. Prefeito Municipal, a construção de creche nos bairros Estância Biquini 
e Liberdade II; Indicação nº609/2013, de 21 de Outubro de 2013, de autoria do 
Vereador Ronaldo Alves Cordeiro, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a 
pavimentação asfáltica das Ruas Maria Bonita, Nova Flor e Paulo Suester, 
localizadas no bairro Vila Verde; Indicação nº610/2013, de 29 de Outubro de 
2013, de autoria da Vereadora Oneidi Alves de Sousa, INDICA ao Exmº Sr. 
Prefeito Municipal, a instalação de uma creche no bairro Vila Vargas; Indicação 
nº611/2013, de 29 de Outubro de 2013, de autoria da Vereadora Oneidi Alves de 
Sousa, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a instalação de uma creche no 
bairro Cidade de Deus; Indicação nº612/2013, de 29 de Outubro de 2013, de 
autoria do Vereador Ronaldo Alves Cordeiro, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito 
Municipal, a construção de rotatória na Av. Presidente Getúlio Vargas, no trecho 
entre o complexo policial e a Av. Bernardino Figueiredo; Indicação nº613/2013, 
de 29 de Outubro de 2013, de autoria do Vereador José Vicente dos Santos, 
INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a pavimentação asfáltica e a 
recuperação da rede de esgoto das Ruas Álvaro de Melo, Ibiruçu e Palmeira no 
bairro São Lourenço; Indicação nº614/2013, de 29 de Outubro de 2013, de 
autoria dos Vereadores Joanilton Rodrigues dos Santos, Manoel Pedro da Silva 
Neto e Adalgiso Rodrigues Jardim, INDICAM ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a 
construção de uma praça no Residencial do bairro Castelinho com respectivas 
adequações para academia ao ar livre e quadra poliesportiva; Indicação 
nº615/2013, de 29 de Outubro de 2013, de autoria dos Vereadores Joanilton 
Rodrigues dos Santos, Manoel Pedro da Silva Neto e Adalgiso Rodrigues 
Jardim, INDICAM ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a construção de uma creche 
no Residencial do bairro Castelinho; Indicação nº616/2013, de 29 de Outubro de 
2013, de autoria do Vereador Gilberto Lemes Soares, INDICA ao Exmº Sr. 
Prefeito Municipal,  a implantação de uma escola de tempo integral para o bairro 
Ulisses Guimarães; Indicação nº617/2013, de 29 de Outubro de 2013, de autoria 



do Vereador Gilberto Lemes Soares, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que 
junto ao 13º Batalhão seja implantada 1ª companhia da Policia Militar no centro 
– Shopping Teixeira Mall; Indicação nº618/2013, de 29 de Outubro de 2013, de 
autoria do Vereador Ariston Pinheiro da Costa INDICA ao Exmº Sr. Prefeito 
Municipal,  a construção e instalação de um Centro de Treinamento no Estádio 
Municipal Roberto Pereira de Almeida, localizado na Av. Presidente Getúlio 
Vargas, neste município; Indicação nº619/2013, de 29 de Outubro de 2013, de 
autoria do Vereador Agnaldo Teixeira Barbosa, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito 
Municipal, a instalação de iluminação pública, no final da Av, São Paulo, no 
bairro Jardim Caraípe; Pedido de Providência nº96/2013, de 29 de Outubro de 
2013 de autoria do vereador Adriano Santos Souza, SOLICITA do Exmº. Sr. 
Prefeito Municipal, a disponibilização de dois servidores auxiliar de serviços 
gerais para a Escola Municipal Bela Flor localizada no bairro Colina Verde;  
Pedido de Providência nº97/2013, de 29 de Outubro de 2013 de autoria do 
vereador Adriano Santos Souza, SOLICITA do Exmº. Sr. Prefeito Municipal, a 
reforma geral do PSF I localizado no bairro Tancredo Neves;  Pedido de 
Providência nº98/2013, de 29 de Outubro de 2013 de autoria do vereador Milton 
Resende dos Santos, SOLICITA do Exmº. Sr. Prefeito Municipal, o saneamento 
básico e pavimentação asfáltica na Rua Coreia do Sul, localizada no bairro 
Liberdade; Pedido de Providência nº99/2013, de 29 de Outubro de 2013 de 
autoria do vereador Ailton Vieira de Souza, SOLICITA do Exmº. Sr. Prefeito 
Municipal, a limpeza e manutenção no esgoto à céu aberto da Travessa Dionísio 
Almeida, bairro Ipiranga; Moção de Congratulação nº133/2013, de 24 de 
Outubro de 2013, de autoria do vereador Ronaldo Alves Cordeiro, congratula-se 
com a direção e o corpo docente do IF Baiano – Instituto Federal de Educação 
Baiano, pela criação do Curso Técnico em Administração no Campus de 
Teixeira de Freitas; Moção de Congratulação nº134/2013, de 29 de Outubro de 
2013, de autoria do vereador Edinaldo Rezende dos Santos, congratula-se com 
os Servidores Públicos Municipais, na pessoa do Sr. Osvaldinei Dias, Presidente 
do Sindicato dos Trabalhadores em Serviço Público, pela passagem 
comemorativa do seu dia 28 de Outubro; Projeto de Lei do Legislativo 
nº52/2013, de 29 de Outubro de 2013, de autoria do vereador Joanilton 
Rodrigues dos Santos, “Estabelece regras para denominação de Próprios 
Públicos, e dá outras providências;   Parecer das Comissões de Constituição, 
Justiça e Redação, e da Comissão de Saúde, Educação, Cultura, Lazer e 
Turismo, ao Projeto de Lei do Executivo nº23/2013, de 01 de outubro de 2013; 
Parecer das Comissões de Constituição, Justiça e Redação, e da Comissão de 
Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo, ao Projeto de Lei do Legislativo 
nº43/2013, de 01 de outubro de 2013. Finda a leitura da matéria, o Senhor 
Presidente passou a palavra aos ORADORES INSCRITOS para falarem em 
único expediente, e na oportunidade fizeram uso da tribuna: O Vereador Ailton 
Vieira de Souza saudou a todos. Destacou o esforço da administração para 
melhorar as condições de trabalho e a motivação dos servidores públicos 
municipais. Apresentou Pedido de Providência de limpeza de esgoto a céu 
aberto da Travessa Dionísio Almeida, no bairro Ipiranga. Destacou o aniversário 
do programa Bolsa Família. Salientou a  atenção dada pelo Secretário Estadual 
de Saúde, Dr. Jorge Solla, à saúde do município de Teixeira de Freitas. Falou da 
situação de agentes comunitários de saúde e combate a endemias do município, 
que precisa ser resolvida. Destacou a dinâmica de construção do plano de 
saneamento básico encabeçado pela secretaria municipal de planejamento. O 



Vereador Manoel Pedro da Silva Neto saudou a todos. Destacou o problema 
da falta de pavimentação, que as pessoas sofrem com lama ou com poeira, e 
que espera que a verba conquistada pelo município resolva esta situação. 
Reclamou da falta de ação da administração em relação a situação do centro da 
cidade e das escolas municipais. Criticou a postura de alguns secretários 
municipais, principalmente do Sr. Henrique da Ceplac. O Vereador Milton 
Resende dos Santos saudou a todos.  Apresentou Pedido de Providência 
solicitando saneamento básico e pavimentação asfáltica para a Rua Coreia do 
Sul, localizada no bairro Liberdade. Destacou o trabalho do secretário municipal 
de planejamento. Falou do esforço que tem envidado, juntamente com o 
Vereador Edinaldo Rezende dos Santos e o Secretário Rogério Augusto, para a 
reativação do Orçamento Cidadão. O Vereador José Vicente dos Santos 
saudou a todos. Apresentou Indicação de pavimentação e recuperação de rede 
de esgoto de algumas ruas do bairro São Lourenço. Sugeriu ao Presidente da 
Casa que cobre mais agilidade ao Prefeito, no atendimento às Indicações dos 
vereadores. Também solicitou ao Executivo, providências para rua no centro da 
cidade, que está praticamente intransitável. O Vereador Ailson da Cruz Pereira 
saudou a todos. Destacou a construção do plano de saneamento básico. 
Ressaltou importância de iniciativa do vereador Gilberto Lemes Soares que 
enviou requerimento ao Conselho de Arquitetura da Bahia solicitando arquitetos 
para acompanhar obras do município de Teixeira de Freitas, juntamente com 
Comissão Permanente da Câmara. Parabenizou o Secretário Eujácio Dantas 
pelo empenho em trazer o mutirão da catarata. Foi aparteado pelo Vereador 
Ailton Vieira de Souza que informou que o número de cirurgias foi mil e 
oitocentas, e mais de cinco mil atendimentos. Prosseguindo, o Vereador Ailson 
da Cruz Pereira parabenizou o secretário Antônio Jorge por mutirão da cidadania 
agendado para o bairro Colina Verde, que ocorrerá no dia 09. Neste momento, o 
Senhor Presidente justificou a ausência dos vereadores Domingos Oliveira 
Donato, Edinaldo Rezende dos Santos e Tomires Barbosa Monteiro. O Vereador 
Ariston Pinheiro da Costa saudou a todos. Apresentou Indicação de 
construção de centro de treinamento no Estádio Municipal. Destacou a verba de 
222 milhões, que todos esperam resolver o problema da infraestrutura da 
cidade. Criticou o trabalho da empresa MRM que tem contribuído para a 
desordem nas ruas da cidade. Neste sentido, salientou a importância dos 
vereadores participarem do processo de licitação para o projeto de infraestrutura 
que será executado, de modo a evitar situações como esta da MRM. 
Parabenizou secretários e funcionários que tem desempenhado bem o seu 
papel. Destacou situações no município que precisam ser resolvidas, como por 
exemplo, a limpeza das escolas. O Vereador Gilberto Lemes Soares saudou a 
todos. Apresentou Indicação de escola em tempo integral para o bairro Ulisses 
Guimarães e Indicação de implantação da 1ª companhia da polícia militar no 
centro da cidade, especificamente no Shopping Teixeira Mall. Destacou 
Indicação da Deputada Maria Del Carmem de melhoria do sistema de 
abastecimento de água do povoado de Duque de Caxias. Destacou ações da 
administração municipal nesta comunidade, tais como: implantação de torre de 
sinal de celular e entrega de certificados de cursos de hortaliças e artesanato. 
Destacou solicitação da UNEB entregue ao governador Jaques Wagner, de 
ginásio poliesportivo com piscina para os alunos do curso de Educação Física. 
Também destacou aquisição de médicos cubanos para o município. Finalizando, 
falou do recurso conquistado pelo prefeito João Bosco e conclamou a sociedade 



a acompanhar e fiscalizar sua aplicação. O Vereador Adalgiso Rodrigues 
Jardim saudou a todos. Manifestou satisfação com a notícia da conquista de 
verba de 222 milhões de reais para o município de Teixeira de Freitas. Apelou 
ao Chefe do Executivo que estruture as secretarias com máquinas e 
equipamentos, que antes da verba chegar ainda é preciso fazer melhorias 
urgentes na cidade, tendo em vista a situação de ruas que estão intransitáveis e 
às escuras. O Vereador Adriano Santos Souza saudou a todos. Apresentou 
Pedido de Providência de reforma do PSF I do bairro Tancredo Neves e 
Indicação de disponibilização de dois servidores de serviços gerais para a escola 
Municipal Bela Flor. O vereador observou que já existe o recurso para a reforma 
dos PSFs do Tancredo Neves e que a população está cobrando. Também falou 
da situação da Escola Bela Flor e cobrou visita do Secretário de Educação nesta 
comunidade escolar. O Vereador Joanilton Rodrigues dos Santos saudou a 
todos. Parabenizou os servidores municipais de toda a estrutura administrativa 
do município pelo trabalho que desempenham. Apresentou Indicação conjunta 
com os vereadores Adalgiso Rodrigues Jardim e Manoel Pedro da Silva Neto, de 
instalação de creche e praça com academia ao ar livre no Residencial 
Castelinho I. Destacou notícia de que o ex-gestor Padre Apparecido será 
notificado para apresentar defesa, uma vez que suas contas foram reprovadas 
pelo TCM. Apresentou projeto de lei que coíbe que logradouros públicos e 
aparelhos do estado e do município recebam nome de pessoas do período da 
ditadura militar. A Vereadora Oneidi Alves de Sousa saudou a todos. 
Parabenizou os médicos pela passagem do dia 18 de outubro. Denunciou a 
situação da marcação de exames, que só é agilizada mediante o uso do termo 
urgência. Parabenizou a administração pela organização do trânsito, porém 
observou que não está sendo feito da forma adequada, e enfatizou a 
necessidade de mais sinalização e informação antes de aplicação de multas. Foi 
aparteada pelo Vereador Joanilton Rodrigues dos Santos que informou que, no 
que tange a sinalização, ninguém está sendo multado, que haverá prazo para a 
população se adaptar. E que se estiver ocorrendo multas, isto deve ser revisto. 
Foi aparteada pelo Vereador Yuri Takao Shinozaki que questionou se as 
mudanças no trânsito estão sendo feitas baseadas em estudos técnicos? 
Prosseguindo, a Vereadora Oneidi Alves de Sousa afirmou que acredita que as 
mudanças foram feitas com estudos, mas que defende a necessidade de maior 
organização. O Vereador Agnaldo Teixeira Barbosa saudou a todos. 
Parabenizou todos os servidores públicos do município pela passagem do seu 
dia. Disse aos moradores do bairro Bela Vista que a Câmara está acompanhado 
a situação daquele bairro, e aguardando que  a verba de 222 milhões, entre 
outras obras, seja utilizado também para resolver o problema de alagamento do 
Bela Vista. Destacou a quantidade de proposições apresentadas pelos 
vereadores até a presente data, e a esperança de vê-las atendidas. Reclamou 
da postura do secretário Henrique da CEPLAC em relação aos vereadores e em 
relação às pessoas do Mercado Municipal. Falou da falta de pagamento a 
funcionários da obra da UBS no bairro Luis Eduardo Magalhães. Foi aparteado 
pelo Vereador Joanilton Rodrigues dos Santos que destacou projeto de lei 
aprovado na Casa, de autoria do Vereador Gilberto Lemes Soares, que exige 
que as empresas prestadoras de serviço tenham recurso para custear suas 
despesas. Prosseguindo, o Vereador Agnaldo Teixeira Barbosa perguntou ao 
Vereador Gilberto Lemes Soares sobre a situação do contrato da Santa Clara. 
Foi aparteado pelo Vereador Gilberto Lemes Soares que informou que chegou à 



Casa resposta a requerimento sobre esta questão, e na oportunidade, sugeriu à 
Casa que cada vereador apresente uma Indicação por sessão, pois nem os 222 
milhões darão para atender esta quantidade de proposições. Prosseguindo, o 
Vereador Agnaldo Teixeira Barbosa ressaltou a necessidade de fiscalização por 
parte da Câmara. Neste momento, o Senhor Presidente passou a presidência da 
Mesa para o Vice-Presidente, Vereador Adriano Santos Souza, para fazer uso 
da Tribuna. Sendo assim, o Presidente Interino passou a palavra ao Vereador 
Ronaldo Alves Cordeiro que saudou a todos. Relatou visita que fez, 
juntamente com equipe técnica da prefeitura, ao Distrito de Cachoeira do Mato 
para verificar as necessidades daquela comunidade. Falou de mutirão que será 
agendado para o distrito. Apresentou Indicação de implantação de uma rotatória 
entre o complexo policial e a avenida Bernardino Figueiredo. Destacou a 
situação do bairro Colina Verde e se alegrou com a notícia de mutirão agendado 
para aquela localidade. Destacou conquistas alcançadas no seu mandato, 
principalmente no povoado de Duque de Caxias. Destacou a atuação do 
Vereador Gilberto Lemes Soares, que também obteve conquistas em Duque de 
Caxias. Explicou aos moradores do bairro Bela Vista, a orientação do regimento 
interno para uso da Tribuna Livre. Falou sobre a verba de 222 milhões. Destacou 
a construção do plano de saneamento básico. Citou conquistas que o município 
está fazendo, tais como o aeroporto, a faculdade federal, o shopping e o recurso 
para 2014, que indicam que Teixeira de Freitas dará um grande salto. Neste 
momento, o Presidente Interino devolveu a presidência da Mesa ao Vereador 
Ronaldo Alves Cordeiro, que passou a trabalhar na ORDEM DO DIA, quando 
solicitou autorização do plenário para votar em bloco as Indicações (exceto as 
Indicações de nº607/2013 e nº616/2013, retiradas de pauta pela Mesa), Pedidos 
de Providência e Moções. Com a autorização do plenário, o Senhor Presidente 
submeteu a aprovação do mesmo as Indicações e Pedidos de Providência, que 
foram aprovados por unanimidade. Após, submeteu a votação do plenário as 
Moções que foram aprovadas por unanimidade. Em seguida, submeteu a 
votação do plenário, Pareceres das Comissões de Constituição, Justiça e 
Redação, e da Comissão de Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo, ao 
Projeto de Lei do Executivo nº23/2013, de 01 de outubro de 2013, que foram 
aprovados por unanimidade. Na sequencia, submeteu a votação do plenário 
Projeto de Lei do Executivo nº023/2013, de 01 de Outubro de 2013, que “Cria o 
Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa Idosa, revoga a Lei 177 de 30 de 
novembro de 1996 e dá outras providências, que foi aprovado por unanimidade. 
Depois, submeteu a votação do plenário, Pareceres das Comissões de 
Constituição, Justiça e Redação, e da Comissão de Saúde, Educação, Cultura, 
Lazer e Turismo, ao Projeto de Lei do Legislativo nº43/2013, de 01 de outubro 
de 2013, que foram aprovados por unanimidade. Após, submeteu a votação do 
plenário, Projeto de Lei do Legislativo nº43/2013, de 01 de Outubro de 2013, de 
autoria do Vereador Ariston Pinheiro da Costa, Denomina logradouro público e 
dá outras providências, (O Posto de Saúde Municipal, localizado no Povoado de 
Santo Antonio, passa a denominar-se Posto de Saúde Municipal “Miguel Antonio 
Fernandes”), que foi aprovado por unanimidade. Neste momento, o Senhor 
Presente destacou a realização de audiência pública sobre o Outubro Rosa, que 
se realizará no dia 31 de outubro, às 7:00hs, no auditório da Câmara Municipal, 
ao passo que convidou toda sociedade teixeirense a participar deste evento. 
Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente agradeceu a presença de 
todos e declarou encerrada a Sessão. E para constar, eu, Domingos Oliveira 



Donato, primeiro secretário, lavrei a presente ata que, depois de discutida e 
aprovada, será assinada por mim, pelo Presidente e pelos demais vereadores 
presentes que com ela estiverem de acordo. Plenário Francistônio Alves Pinto, 
29 de outubro de 2013. 

 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            

 

 

 

 

 


